

## Извещение

Исполком Крапивинского районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения депутатов района о том, что во вторник, 29 ноября 1960 года, созывается очередная двенадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

1.0 состоянии и мерах улучшения торговли и общественного питания в районе.

2. О состоянии всеобуча в районе.

ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА.

# ЗАВЕТ ЛЕНИНА

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 29-й  
№ 142 (2562)

ЧЕТВЕРГ, 24 ноября 1960 года

Цена 15 коп.

## Приготовление кормов— непременное условие повышения продуктивности скота

Нынешний год для работников животноводства был нелегким. Прошлогодняя полуголодная зимовка, плохие погодные условия в пастьбищный период значительно осложнили работу животноводов. Все это отрицательно сказалось на продуктивности скота. За десять месяцев текущего года только по продаже яиц выполнен план, в то время как за этот же период прошлого года был выполнен план продажи государству мяса и яиц и на 99 процентов—молока.

Несмотря на то, что нынче поголовье коров увеличилось на 7 процентов, производство молока почти не возросло. Резко снизился надой на фуражную корову.

Главной причиной низкой продуктивности скота является слабая кормовая база. В 1959 году было мало заготовлено сена, солому в свое время не заскирдовали. Зимой приходилось откапывать из-под снега маленькие кучки и смерзшуюся, обледенелую солому возить на фермы. В марте и апреле во многих хозяйствах сложилась такая обстановка, что заставляла думать не о повышении продуктивности животноводства, а о том, чтобы спасти скот.

Однако некоторые руководители не сделали вывода из прошлогодней зимовки. В нынешнем году поголовье крупного рогатого скота увеличилось, а кормов заготовлено меньше, чем было в 1959 году. Крайне мало кормов имеется в Уньгинском и Барочатском совхозах, в колхозах имени Ленина, имени Кирова, "Гигант". В этих хозяйствах на условную голову заготовлено сочных кормов от трех до трех с половиной тонн, сена—от 5,5 до 7,5 центнера.

Хорошим резервом пополнения кормовой базы является солома, которая при соответствующей подготовке с успехом может заменить сено. Но некоторые

А. Соснов,  
главный зоотехник инспекции  
по сельскому хозяйству.

## В исполнкоме райсовета

На днях состоялась одиннадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся. Сессия освободила от работы председателя райисполкома тов. Крюкова в связи с состоянием его здоровья.

Председателем исполнкома райсовета избран тов. Лагунов А. В., депутат от 21 избирательного округа.

## По нашему району

### Лес—Родина

Чистое в морозном воздухе солнце чуть озолотило верхушки многолетних деревьев и всюду словно по команде раздавались характерные звуки моторов, пил. Это приступили к работе лесорубы.

Хорошо и слаженно трудится в Тайдонском леспромхозе комплексная бригада Михаила Павлова, в состав которой входит семь человек. Особенно хороших показателей добивается член бригады Геннадий Трушков, он на тракторе выполняет норму больше, чем на 100 процентов. До 120 процентов выполняет норму вальщик Николай Митрошкин и другие.

Доброй славой пользуется и бригада, где бригадиром Петр Залаев. Он же занимается и валкой леса.

Лесорубы знают, что Родине нужен лес, и поэтому они усиливают темпы заготовки.

В. Беседин,  
заведующий клубом  
села Салтымаково.

### Будущему урожаю — добротные семена

О будущем урожае в колхозе имени Матросова заботились еще с весны. Но одно дело посеять вовремя, зерно надо еще убрать и обеспечить надежное хранение. И все же несмотря на трудные погодные условия хлеборобы сельхозартели хорошо справились с этой задачей. Правление колхоза ответственность за уборку зерновых возложило на агронома Каличина. И он не подвел.

Выбрав хорошие дни, агроном направил на участки семенного хлеба лучших комбайнеров. И вот на поля выехали коммунист Иван Павлов, комсомолец И. Гречев и Степан Кудряшов. По 12—18 гектаров убирали за смену. В зернохранилища было засыпано добротное сухое зерно. Сейчас колхозники занимаются подработкой семян. Мотористы Никитенко, Зорин и Грибанов отлично справляются со своими обязанностями. Семена хорошо очищаются от сорняков и хранятся в надежных помещениях, построенных непосредственно на полях бригад.

Наступит весенний сев, и из амбаров колхоза имени Матросова пойдет на поля добротное зерно, с любовью собранное и сохраненное тружениками.

К. Зырянов.

## Члены райкома КПСС, избранные XXXII районной партийной конференцией

Багрийчук М. Л.  
Волков В. Г.  
Вальвач П. А.  
Голованов А. И.  
Гергет Д. К.  
Гладышев С. И.  
Городилова Т. Г.  
Дрязгин М. Д.  
Давыдов М. И.  
Доброхотов Б. В.  
Загайнов Н. И.  
Зимин С. И.  
Конев Н. Д.  
Козырев П. Ф.  
Кораблев В. И.  
Косинова М. Н.  
Конышев И. М.  
Кузьмин В. Ф.  
Кузнецов В. А.  
Кутергин Н. Р.  
Крюков С. И.  
Кытманов М. А.  
Кадкин А. А.  
Ларин В. П.

Лукина А. П.  
Лагунов А. В.  
Лештаев П. Е.  
Малышев Н. В.  
Мединский В. А.  
Митичкин И. Н.  
Маковеева Н. П.  
Могилин Н. В.  
Петляковский Б. Г.  
Разраенко А. С.  
Середкин Н. С.  
Сторожев Ю. В.  
Саенко П. В.  
Суховский В. Ф.  
Спицын И. Г.  
Тихонов С. Д.  
Устьянцев В. И.  
Черяпкин С. Ф.  
Чугаев А. Т.  
Чирун С. Я.  
Фомин Н. П.  
Шабалин И. Ф.  
Щапов Л. С.

## Кандидаты в члены райкома КПСС, избранные XXXII районной партийной конференцией

Власов М. В.  
Коровин В. Г.  
Панасюк В. В.

Тузовский И. К.  
Чуфистов А. И.

## Члены ревизионной комиссии райкома КПСС, избранные XXXII районной партийной конференцией

Беляев П. В.  
Гарус В. Ф.  
Кузнецов В. Ф.

Карпенко Д. М.  
Смольянинова Н. В.

## Первый пленум райкома КПСС

Состоялся первый организационный пленум райкома КПСС, избранного XXXII районной партийной конференцией. На пленуме были избраны секретари райкома КПСС, бюро и утверждены руководители отделами райкома КПСС.

Первым секретарем райкома КПСС избран тов. Сторожев Ю. В., вторым — тов. Малышев Н. В. и секретарем райкома КПСС — тов. Могилин Н. В.

Членами бюро райкома КПСС избраны: тт. Багрийчук М. Л., Конев Н. Д.,

Кытманов М. А., Лагунов А. В., Малышев Н. В., Могилин Н. В., Сторожев Ю. В.

Кандидатом в члены бюро райкома избран тов. Зимин С. И.

Заведующим организационным отделом райкома КПСС утвержден тов. Ларин В. П., заведующим отделом пропаганды и агитации — тов. Зимин С. И.

Редактором районной газеты "Завет Ленина" пленум утвердил Кытманова М. А.

## Начался монтаж шестого гидроагрегата

На стройке Братского гидроузла начался монтаж очередного, шестого по счету гидроагрегата. На своих собраниях строители принимают сейчас обязательство — дать первый ток Братской ГЭС в конце 1961 года. Они вступают в соревнование за право участия в пуске первых агрегатов.

TASS

# Тридцать вторая районная

## Выступления делегатов по докладу райкома КПСС

22 ноября состоялась 32 районная партийная конференция. Конференция обсудила три вопроса: 1. Отчет о работе райкома КПСС. 2. Отчет ревизионной комиссии. 3. Выборы райкома КПСС и ревизионной комиссии.

С отчетными докладами выступили первый секретарь райкома КПСС тов. Сторожев и председатель ревизионной комиссии тов. Кузнецов.

После докладов развернулись оживленные прения, в которых выступило 14 человек.

Ниже даем краткое изложение доклада и некоторых выступлений.

### Направить все силы на успешное выполнение обязательств

Из доклада первого секретаря райкома КПСС тов. Сторожева

Под руководством районной партийной организации колхозы и совхозы нынче добились некоторых успехов в увеличении производства и продажи государству сельхозпродуктов: сельхозартели района полностью выполнили план продажи молока, на 125 процентов—яиц, поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 1101 голову, в том числе коров —на 522 головы.

Труженики колхоза имени Матросова и Барочатского совхоза уже целиком выполнили свои обязательства по продаже государству молока. Сельхозартель "Заветы Ильинича" выполнила годовой план продажи по всем видам продукции животноводства.

Значительно улучшены показатели по производству зерна.

Наряду с этим, райкомом партии, первичными партийными организациями в руководстве хозяйственной деятельностью колхозов, совхозов и промышленных предприятий допущены серьезные недостатки, которые привели в целом район к невыполнению десятимесячных социалистических обязательств по продаже мяса, молока и шерсти.

Допущено снижение надоя молока на каждую корову по сравнению с этим же периодом прошлого года на 91,3 килограмма. Особенно низки надои в колхозах "Коминтерн", имени Ленина, имени Калинина и Тарадановском совхозе. Большинство хозяйств не обеспечило роста производства мяса, а такие хозяйства, как колхозы "Путь к коммунизму", имени Ленина, "Коминтерн", "Гигант" и все совхозы, за исключением Уньгинского, идут даже ниже уровня прошлого года.

От бесхозяйственности и неудовлетворительного обслуживания в районе за 10 месяцев пало крупного рогатого скота 2239 голов, свиней—4628, овец—1320 голов. Особенно большой падеж скота в колхозах имени Ленина, имени Матросова, "Победа", в Мун-

только руководство предприятия.

И далее тов. Арзамасов говорит о том, что районный комитет партии, райисполком мало интересуются работой маслозавода, не помогают коллективу устранять недостатки. На маслозаводе не созданы условия для нормальной работы.

Ясно каждому,—говорит выступающий,—что необходимо строить новый завод с более высокой производительностью. Строительство начато, но опять же райком КПСС и райисполком недостаточно принимают мер для ускорения строительства.

Делегат Арзамасов выскажал критические замечания в адрес партийной организации маслозавода. В частности, он говорил о том, что коммунисты этого предприятия редко беседуют с беспартийными рабочими, не интересуются их бытом и условиями работы.

### Руководство партийными организациями должно быть повседневным

Из выступления секретаря партийной организации Барочатского совхоза И. Спицына

Совхозная парторганизация уделила большое внимание выполнению социалистических обязательств, в результате чего они уже выполнены по сдаче государству зерна и молока. Хуже обстоит дело с продажей мяса. Здесь мы рассчитывали в основном на свинопоголовье и птицу. Но в совхозе разразилась эпидемия чумы. Ветврач тов. Сайгин с молчаливого согласия главного врача тов. Черняева овспыхнувшей эпидемии умолчал.

Говоря о работе райкома КПСС, следует сделать следующие замечания.

Райисполком плохо руководил колхозами и совхозами, тов. Крюков не интересовался работой нашего хозяйства. Но райком КПСС вместо того, чтобы воздействовать на райисполком, полностью подменял его в решении хозяйственных вопросов.

По многим внутрихозяйственным вопросам райком КПСС сковывал инициативу местных руководителей. Так получилось весной с посевом кукурузы. Под пакетом райкома мы ее посеяли рано, в холодную почву, в результате чего она погибла.

Партийные организации колхозов и совхозов численно окрепли, но райком КПСС занимается ими поверхностно, подчас ограничивается только заслушиванием на бюро райкома КПСС. Вместо кропотливой партийно-массовой работы занимается разрешением чисто хозяйственных вопросов.

Учитывая критику на прошлогодней конференции, райком партии улучшил работу со средним руководящим звеном, но ведет ее все еще недостаточно. Неплохо бы организовать для них месячные курсы.

Работники райкома КПСС, бывая в партийных организациях, слабо анализируют их работу, перед трудящимися совхоза с лекциями и докладами не выступают.

### Учиться у передовиков сельскохозяйственного производства

Из выступления управляющего первой фермой Барочатского совхоза М. Дрязгина

В районе все еще мало ведется работы по подбору и обучению кадров. Ни райком партии, ни инспекция райисполкома не организуют обмена опытом работы передовиков производства, они не занимаются организацией поездок в передовые хозяйства района и области. На эти экскурсии надо возить больше рядовых работников животноводства таких, как доярок, скотников и свинарок.

Мы, местные руководители, рассказываем своим дояркам о передовых методах, но они нам не всегда верят. Уже рассказали о доильных залах, где одновременно обслуживается по 72 коровы, но доярки пока сами не увидят, не поверят.

Мало работает райком КПСС с управляющими фермами и бригадами комплексных бригад.

Слабо освещается на страницах районной газеты соревнование среди ферм и бригад, а надо бы. Это очень активизирует работников ферм. Следует также газете больше говорить об обмене передовым опытом, поднимать вопросы по культуре земледелия, для чего больше привлекать специалистов сельского хозяйства.



«Из восьми членов парторганизации хлебоприемного пункта восемь ежедневно пьянистают: пьют и коллективно, и по двое и по одному».

(Из выступления тов. Ходюша на районной партийной конференции.)

### И нам нужна помощь райкома КПСС

Из выступления делегата тов. Ходюша, директора хлебоприемного пункта

Большая подготовительная работа предстоит для работников хлебоприемного пункта каждый год перед приемом зерна нового урожая. С этой задачей наш коллектив справился, можно сказать, хорошо. Есть у нас и недостатки. Вот здесь и надо было райкому партии оказать нам помощь. Но ведь руководство районной партийной организации не знает, как у нас идут дела.

Шофер хлебоприемного пункта Попспешин допустил аварию своей автомашины. Почему это произошло? Да потому, что многие коммунисты парторганизации нашего предприятия почти ежедневно на работе бывают пьяными.

Товарищ Ходюш критиковал Крапивинский поселковый Совет за то, что его исполнительный комитет еще недостаточно занимается вопросом благоустройства районного центра.

32-я районная партийная конференция призывает партийные организации и всех трудящихся района приложить все усилия на достойную встречу декабряского Пленума ЦК КПСС, к плодотворной работе по выполнению решений XXI съезда КПСС.

лия на достойную встречу декабряского Пленума ЦК КПСС, к плодотворной работе по выполнению решений XXI съезда КПСС.

### Ускорить строительство нового маслозавода

Из выступления делегата тов. Арзамасова

— В докладе критикуется работа головного маслозавода. Критика, конечно, справедливая, недостатков у нас много. Но нельзя в этом обвинять

# партийная конференция

## Выступления делегатов по докладу райкома КПСС

### Леспромхозы забыты

Из выступления директора Тайдонского леспромхоза П. Козырева

О леспромхозах упоминает-  
ся только на партийных кон-  
ференциях, а до этого райком  
партии ими не занимается.  
Наш леспромхоз—большое хо-  
зяйство, коллектив которого  
превышает 800 человек рабо-  
чих и ИТР. Родина дала нам  
первоklassную технику. Сле-  
дует сказать, что трелевоч-  
ные тракторы на международ-  
ной выставке получили пер-  
вую премию, а у нас их бо-  
льше двадцати. Есть у нас в  
достатке электроопилы и дру-  
гое оборудование. Сейчас уж  
не заставишь рабочего валить  
лес ручными пилами.

Рабочим созданы очень хо-  
рошие условия для работы.  
Если раньше они ходили на  
работу за 7–8 километров,  
то сейчас к самому месту  
подъезжают на автобусах или  
в мягком вагоне по узкоколей-  
ке.

В этом году велось круп-  
ное строительство промыш-  
ленных и бытовых объектов.  
Заканчивается строительство  
крупного гаража, железнодо-  
рожного депо на два парово-  
за, построено три школы, мно-  
го жилых домов, культурных  
и других объектов. Райком

### Новые хозяйства нуждаются в помощи

Из выступления тов. Коровина, секретаря партбюро  
Тарадановского совхоза

Тарадановский совхоз соз-  
ворит тов. Коровин.—В совхо-  
зе не хватает механизаторов.  
Если даже мы и пошли в  
школы механизации сельского  
хозяйства то количество моло-  
дых рабочих, которое требует-  
ся по разнорядке, то и при  
этом условии не сможем иметь  
нужное количество механиз-  
аторов.

В совхозе недостаточно  
транспортных средств. И тем  
не менее во время уборки  
урожая нынешнего года для  
вывозки зерна на государствен-  
ные заготовительные пункты  
хозяйству было выделено  
мало привлеченных автомо-  
бин.

—Проблемным для нас яв-  
ляется вопрос о кадрах,—го-

### Наши планы

Из выступления председателя колхоза "Заветы Ильича" А. Кадкина

В этом году в колхозе до-  
миса составит свинина.  
В колхозе растет поголовье  
животных, для него требуется  
больше скотных дворов. Но  
при строительстве их приходится  
сталкиваться с большими трудностями: почти не-  
возможно достать необходимых стройматериалов, особенно  
цемент, гвозди и кровельный материал. Настойчиво  
просим арочные помещения. Их нам требуется два, но областные организации нам отказывают.

На 1961 год у нас уже на-  
мечены хорошие планы. Мы,  
например, думаем увеличить  
поголовье коров на 19 про-  
центов, производство мяса—  
в полтора раза и молока—на  
20 процентов. 60 процен-  
тов проданного государству

### Партийные организации недостаточно хорошо руководят комсомолом

Из выступления В. Кораблева, секретаря райкома ВЛКСМ

—Комсомольцы и молодежь  
нашего района за время, про-  
шедшее от 31-й до 32-й  
партийной конференции, свои-  
ми делами показали, что они  
достойны быть надежным ре-  
зервом Коммунистической пар-  
тии. Достаточно сослаться на  
работу комсомольской органи-  
зации колхоза "Заветы Иль-  
ича". В этой артели силами  
молодых членов артели не является  
руководящей силой. Собрание комсо-  
мольцев здесь редкость. На-  
ших, как правило, не присут-  
ствуют коммунисты. Плохо на-  
ложена спортивная работа.  
Раньше молодежь этого хозяйства  
заняла второе место.

Партийная организация и  
правление этой артели всегда  
обращаются к молодежи, когда  
надо решить срочные дела.  
Надо было, например, в крат-  
чайшее время вывезти на по-

ля удобрение. Комсомольцы и  
молодежь организовали вос-  
ресники по вывозке перегноя.  
Следует сказать, что не во  
всех колхозах, совхозах,  
предприятиях, учреждениях  
партийные организации по-  
настоящему руководят комсо-  
моловом. Парторганизация кол-  
хоза имени Ленина для моло-  
дых членов артели не является  
руководящей силой, направляющей  
силой. Собрание комсо-  
мольцев здесь редкость. На-  
ших, как правило, не присут-  
ствуют коммунисты. Плохо на-  
ложена спортивная работа.  
Раньше молодежь этого хо-  
зяйства по художественной  
самодеятельности занимала  
первое место в районе, а в  
нынешнем году молодые кол-  
хозники артели совсем не  
принимали участия в район-

ном смотре самодеятельности.  
У нашей молодежи есть  
кое-какие трудовые достижени-  
я. Но они могли бы быть  
еще лучше, если бы партий-  
ные организации по-настояще-  
му осуществляли руководящую  
роль, роль старших товарищей,  
воспитателей.

Большего в этом отношении  
мог сделать и райком пар-  
тии, но этого не видно. Он  
мало требовал от парторгани-  
заций улучшения дела рабо-  
ты с молодежью.

Летом нынешнего года бюро  
райкома КПСС заслушало от-  
чет парторганизации Тарада-  
новского совхоза о руководст-  
ве комсомолом. Разумеется,  
было принято соответствующее  
постановление. Но беда в том,  
что оно не было разослано в  
другие партийные организаци-  
и.

### Нужна ли такая бумажная волокита?

Из выступления директора Мунгатского совхоза М. Багриччука

Урожайность сельскохозяй-  
ственных культур целиком  
зависит от структуры посе-  
венных площадей. В совхозе 11  
тысяч гектаров сельскохозяй-  
ственных угодий, из них под  
зерновыми занято 7 тысяч  
гаектаров. Из этого числа  
лишь 7 процентов отводится  
под пар и 15 процентов за-  
нимается под пропашные  
культуры, остальная же зем-  
ля засевается опять же зер-  
новыми, вот и приходится по  
5–6 лет подряд сеять пшени-  
цу по пшенице.

На наш взгляд бояться уменьшения посевных площа-  
дей не следует: при правиль-  
ном ведении земледелия мож-  
но гораздо больше получить

зерна с меньших посевных  
площадей.

Для получения высоких  
урожаев очень важно соблю-  
дать сроки сева. Но не все-  
гда это удается, ибо выше-  
стоящие организации ради  
высокого процента в сводке  
заставляют нас сеять без  
учета погодных условий. Так  
получилось, например, нынче  
с семенами кукурузы.

Областное управление сель-  
ского хозяйства располагает  
очень крупным аппаратом  
специалистов, но вместо жи-  
вой организаторской работы  
непосредственно в совхозах,  
ведет бюрократическую бу-  
мажную волокиту. Мы, работ-

ники совхозов, получаем де-  
сятки писем, подчас не успев-  
аем их даже читать, а не  
только выполнять. За послед-  
ний год число подобных цир-  
куляров достигло цифры в 1,5  
тысячи штук. В совхозе же  
за весь год побывал только  
один тов. Абрамович.

Руководителей хозяйств  
вышестоящие организации  
очень ограничивают в реше-  
нии многих вопросов  
таких, например, как по вы-  
браковке скота.

Плохо работают наши снаб-  
женческие организации, осо-  
бенно по продаже запасных  
частей для сельскохозяй-  
ственной техники.

### Больше внимания культурному обслуживанию трудящихся

Из выступления заведующего отделом культуры райисполкома Г. Елизарова

Культурный уровень тру-  
дящихся с каждым днем  
повышается, нынче в районе  
ведется строительство 20  
объектов, в их числе 6 клу-  
бов и 3 библиотеки.

Но при обслуживании насе-  
ления у нас имеются серьез-  
ные недостатки. До сих пор  
еще в 56 населенных пунктах  
района отсутствуют радиоточ-  
ки и 32 не демонстрируются  
кинофильмы. Несмотря на  
это райисполком и райком  
КПСС не проявляют должного  
беспокойства.

Особенно плохо с культур-  
ным обслуживанием в некото-  
рых селах Мунгатского, Та-  
радановского совхозов. Здесь  
библиотеки ются в ветхих и  
тесных помещениях, многие  
клубы не подготовлены к зи-  
ме.

Не обращает никакого вни-  
мания на клуб и библиотеку  
председатель Бердюгинского  
сельского Совета тов. Тузов-  
ский.

Большую заботу о колхоз-  
никах проявляет правление  
колхоза "Заветы Ильича".  
Здесь силами колхоза ведется

строительство клуба, по разме-  
рам равного районному Дому  
культуры.

Повседневную заботу о  
клубах проявляют также пред-  
седатели Попереченского и  
Сарапкинского сельских Со-  
ветов товарищи И. А. Конев и  
Ф. Ф. Асташкин.

Несколько слов о газете.  
Наша районная газета недос-  
таточно работает с сельски-  
ми корреспондентами, поэтому  
большая часть материала пи-  
шется силами работников ре-  
дакции, это иногда порож-  
дает ошибки.

### Школам—повседневную заботу

Из выступления делегата Д. Гергет

В школьной мастерской  
учащиеся по существу не полу-  
чают той производственной  
практики, которую они долж-  
ны приобретать. В помещениях  
холодно. Там стоят только  
столы, но нет никакого ма-  
териала, на чем бы практико-  
вались ученики. Средства и  
материал, отпущенные для  
отделения мастерской, Левин

израсходовал на дом, в кото-  
ром он живет.

Делегат Гергет работает  
свиняркой. В выступлении она  
говорит о своих обязательст-  
вах и их выполнении по про-  
изводству и продаже государ-  
ству свинины. В 1960 году  
она обещала от каждой сви-  
номатки вырастить по 16 по-

росят. Гергет с честью сдер-  
жала слово: получила и вы-  
растила по семнадцать поро-  
сит.

—Моя мечта,—заканчивает  
свое выступление Дородей  
Карловна,—в 1961 году полу-  
чить по 25 поросенок от сви-  
номатки, продать государству  
160 центнеров свинины.

Беседы на антирелигиозные темы

## Разоблаченные „чудеса“

В библии рассказывается «о сошествии огня с неба», который якобы чудесным образом зажег жертвенный костер. В прошлые века такое же «чудо» ежегодно совершалось в городе Иерусалиме. Во время пасхальной службы у «гроба господня» самопроизвольно загорался огонь.

Позднее это «чудо» не раз совершилось в различных церквях, причем свидетелями его было много людей.

Наука уже давно объяснила происхождение этого «необычайного религиозного чуда». Оказывается, вызвать самовозгорание довольно просто. Для этого используют некоторые химические вещества. Известно, что белый и желтый фосфор, находясь на воздухе, самопроизвольно загораются. Этим и пользуются церковники: кусочек фосфора растворяют в летучей ядовитой жидкости — сероуглероде и в этот раствор обмакивают

фитиль свечи или лампады (при температуре не выше 10—15 градусов тепла). Затем свечу переносят на то место, где намечено «явить чудо»: скажем, помещают ее перед какой-нибудь иконой.

Как только сероуглерод на фитиле испарится, фосфор загорается и зажигает свечу.

Можно устроить и «чудо»

самовозгорания дров в костре.

Для этого достаточно в костер поместить несколько кристаллов химического соедине-

ния — так называемого хромового ангидрида, прикрыть их сверху щепками и облить спиртом — денатуратом. Костер самовоспламенится.

Широко распространенным церковным «чудом» является обновление икон. Старая, потемневшая от времени икона вдруг становится как бы новой, ее позолота начинает блестеть. Такое «чудо» не раз «являлось» и в наши дни. Так было, например, в 1956 году в городе Сталино, где в одной из квартир после того, как в ней переночевала прохожая богомолка, старая икона «стала, как новая». Другой же случай произошел на Смоленщине, в совхозе Бехтеевском, где по утверждению верующих людей икона обновилась «сама собой». Толки об этом «чуде» прекратились только после того, как директор совхоза показал, каким путем устраивают подобные «чудеса».

Оказывается, если потемневшую поверхность икон несколько раз потереть луковицами, а затем смазать постным маслом, изображение на иконе становится светлее и яснее.

Обрабатывают иконы также напаштырным спиртом, смешанным со скипидаром. Зелень и ржавчину с металлических частей иконы удаляют трипкой, смоченной азотной кислотой. После таких обработок краски иконы становятся яр-

кими, позолота сверкает. «Чудо» обновления совершилось!

А вот как объясняется еще одно «чудесное» явление. В день религиозного праздника крещения — в январе — церковники «святят» воду, а затем верующие хранят эту воду у себя дома. При этом известно, что нередко такая вода сохраняется довольно долгое время, оставаясь свежей на вкус. Религиозные люди объясняют это тем, что здесь мы также сталкиваемся с «чудом». Но так ли это?

Объяснение простое. Дело в том, что зимой, особенно в большие морозы, вода не содержит в себе бактерий, вызывающих загнивание и быструю порчу воды. Верующие хранят такую воду обычно в чистой и хорошо закрытой стеклянной бутылке. Бактерии из воздуха в нее не попадают, и вода в бутылке сохраняется долгое время.

Хранят «святую» воду и в церквях. Там она не портится нередко еще более длительный срок. Причина такого «чуда» также теперь известна. Церковники хранят «святую» воду чаще всего не в стеклянных, а в серебряных сосудах, а серебро обладает свойством убивать различные бактерии.

Так наука разоблачает «чудеса», которые нередко используются церковниками для укрепления веры.

## 19-летний чемпион мира

**В НИДЕРЛАНДАХ** закончился IV олимпийский турнир по стоклеточным шашкам. Он принес еще одну победу советскому спорту. Чемпионом мира стал 19-летний москвич Вячеслав Щеголев. Ему присвоено звание международного гроссмейстера. Имя Вячеслава Ивановича Щеголева внесено в «Золотую книгу» Всемирной шашечной федерации.

\* \* \*

Первенство мира по стоклеточным (международным) шашкам разыгрывается с 1894 года.

В 1956 году Федерация шашек СССР вступает в ФМЖД, и уже два года спустя советский инженер Исер Куперман выходит победителем в турнире претендентов и в трудной борьбе завоевывает шашечную корону. В прошлом году гроссмейстер И. Куперман блестяще защитил свой титул.

Корреспондент «Литературной газеты» связался в минувшее воскресенье с городом Гарлемом, где проходил последний тур, и пригласил к телефону чемпиона мира гроссмейстера Вячеслава Щеголева.

**Москва:** Поздравляем вас с завоеванием титула чемпиона мира.

**Гарлем:** Большое спасибо. Тронут вашим вниманием.

**Вопрос:** Расскажите, пожалуйста, как проходила борьба на первенство мира?

**Ответ:** Этот турнир нам пришлось провести «на колесах», так как 26 туров состоялись в 22 городах! В Голландии шашки очень популярны. Здесь трудно найти семью, в которой не было бы шашечной доски. В школах факультативно преподается теория игры. Вот почему мы были буквально «нарасхват» и нам пришлось удовлетворить исключительный интерес голландцев к турниру.

Борьба была очень упорной и протекала, я бы сказал, с переменным успехом. Сначала лидировал Куперман, но в 7-м туре мне удалось выиграть у него, и мы поменялись местами. Следующие 13 туров я был впереди, но затем меня догнали Куперман и чемпион Сенегала Баба Си. 24-летний негр Баба Си — человек незаурядных способностей, и до последнего тура он претендовал на первое место. В 20-м туре Баба Си обогнал меня, и все уже зависело от исхода нашей встречи, которая состоялась в 23-м туре. Ее результат известен: мне удалось одержать верх и прий-

ти к финишу первым. Баба Си занял второе место.

**Вопрос:** Какое впечатление сложилось у вас об играх посланцев Африки и Центральной Америки?

**Ответ:** Проникновение стоклеточных шашек в страны Африки — факт весьма огражденный и показательный. О классе игры Баба Си я уже сказал. Превосходно играет и суринамский шашист Сен А Кав. Представитель Гаити Сант-Фор приехал лишь к третьему туру и в начале играл несколько робко, но затем он дал ряд превосходных партий.

**Вопрос:** В какой обстановке проходил турнир?

**Ответ:** Соревнования были организованы очень хорошо. Помещения, где проходили очередные туры, были заполнены до отказа. Как правило, на каждом туре присутствовал бургомистр города. Но главное, что мне хотелось подчеркнуть, это исключительно дружескую обстановку, царившую на протяжении всего турнира.

\* \*

На состоявшемся конгрессе Всемирной шашечной федерации принято решение провести в 1961 году матч-реванш Щеголев — Куперман.

## ЗА РУБЕЖОМ



Седьмой год продолжается вооруженная борьба алжирского народа за освобождение. Алжирская национально-освободительная армия освободила две трети территории страны, нанесла ряд чувствительных ударов французским колонизаторам.

Большие ожесточенные сражения происходят сейчас в восточных районах Атласских гор, а также во многих других районах.

На снимке: бойцы алжирской национально-освободительной армии ремонтируют трофейное оружие. Фото агентства Синьхуа.



По французским дорогам движутся бронированные танки с западногерманскими солдатами. 35 тысяч солдат бундесвера прибывают во Францию. По улицам французских городов Мурмела и Сиссона разгуливают офицеры бундесвера. Они прибыли сюда с согласия французского

правительства для военных учений.

Французский народ возмущен глумлением над памятью тех, кто погиб за освобождение родины от захватчиков.

На снимке: солдаты бундесвера в походном снаряжении направляются в Мурмелон.

## Нородом Сианук посетит СССР

Руководствуясь стремлением к дальнейшему укреплению и развитию дружественных отношений между Союзом Советских Социалистических Республик и Королевством Камбоджа, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев некоторое время тому назад пригласил главу государства Камбоджи принца Но-

родом Сианук посетить Советский Союз. Нородом Сианук с удовлетворением принял это приглашение.

В настоящее время достигнута договоренность о том, что визит принца Нородома Сианука в Советский Союз состоится в конце ноября с. г.

## «Сельское хозяйство Сибири» —

единственный в Сибири ежемесячный сельскохозяйственный научно-производственный журнал. Орган Министерства сельского хозяйства РСФСР. Выходит в г. Омске с 1 июля 1956 года.

Журнал пропагандирует достижения сельскохозяйственной науки и передовой опыта колхозов, совхозов, РТС Сибири. Рассчитан на самые широкие круги работников сельского хозяйства.

В нем освещается жизнь деревни бла-стей, краев, автономных республик Сибири.

Редактор М. КЫТМАНОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: пос. Крапивинский, Кемеровской области, улица Советская, № 6. Телефоны: редактора № 1-14, секретаря и отдела партийной жизни № 1-02, сельскохозяйственного, культурно-бытового и писем № 1-12, типографии № 1-19.

Типография „Завет Ленина“

Тираж 3000. Заказ № 1222.